

GAZETA TRANSILVÂNIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA
— PLAU LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Guvernul tulbură sufletele prin pesimismul pe care-l răspândeşte asupra viitorului” — scrie officiosul d-lui Duca.

E vorba de „pesimismul” şi „viitorul” partidului liberal?

Pripa românească.

E vorba de o boală a presei româneşti. Obiectivitatea a avansat şi a profeţi mai abilit decât o vrăjitoare, gazetăria ţării noastre ţine recordul nervozelor de senzaţie. Fără să-şi dea seamă de consecinţele pripel ce o caracterizează, o ia la picior şi eu o condamnabilă uşurinţă atacă guvernul de linşte care e condiţia principală a oricărui act făcut cu judecată.

E vorba de acordul vamal austro-german. Ori cât de surprinzător e faptul; marile puteri ale Europei, obţinute a judeca mai întâi şi a călca numai după aceea, au luat o altitudine expectativă, dictată de înţeleptimea dictonului: „quidquid agit, prudenter agas et respice finem”.

Şi Anglia şi Franţa şi celelalte mari puteri s-au supus acestei înţelepte porunci, nelăsându-se pradă greşelii căreia cade victimă cel ce se căleşte că „graba strică treaba”.

Ziarele din capitala ţării româneşti, alături de informaţiile cari vesteau că marile puteri ale Europei n'au luat încă o altitudine decisivă în faţa acordului austro-german, atacă guvernul român că încă n'a eşit cu cartea pe faţă în acest joc diplomatic.

Ori cât de sceptici şi bănuitori am fi, ar fi prea mare greşala dacă am crede că ţara noastră are în fruntea ei un guvern, care ar fi duşman intereselor ţării pe care o conduce. A sili guvernul să calce în pasul greşit al presei, care asumată de bicul senzaţiei, a-

leargă cu ochii legesii, — însemnează a te căi la urmă şi a fi acoperi greşala cu regretul vechiului adevăr: „dă-mi Doamne mintea din urmă a Românului”.

Soarta Europei şi a ţărilor ei nu depinde de voia şi dorinţa ţării noastre. Ori cât de surprinzătoare ar fi pentru noi o situaţie, care interesează întregul vechi continent, nu suntem noi chemaţi şi noi obligaţi să spargem expectativa cuminate şi să luăm răspunderea unei situaţii ale cărei urmări nu se pot prevedea.

Pătrunse de acest adevăr, au purces la fel marile puteri europene. Şi nu poate fi condamnat omul cuminate, care înainte de a călca, se uită unde pune piciorul.

Pentru ce ar fi deci vinovat guvernul român, când bate aceeaşi cale? Fiindcă presa românească e prea nerăbdătoare?

Dacă destinele ţărilor ar fi lăsate pradă uşurinţei cu care se critică şi se scrie la noi, ne-am putea lipsi prea uşor de judecata oamenilor pătrunşi de nevoile şi interesele ţării lor.

Şi-am face atunci cuminate? Ori am ajunge în situaţia pripitului, care, după ce-şi vede greşala, în zadar îşi bate fruntea, strigând „mea culpa”?

Pentru ce dar pripa fără motiv a gazetelor, cari de dragul senzaţiei, nu se eflie să facă din guvernul ţării „tap ispăşitor” al tuturor eventualităţilor neatârătoare de el?

un curator de oficiu, va să zică a fost pusă sub tutelă.

Şi marile jurnale democratice sunt obligate să mărturisească cu resemnare că acest sfârşit puţin glorios al idealului lor era inevitabil. În aceste parlamente municipale s-ar fi zis că toate partidele s'au înţeles între ele pentru a constitui la cheltuielile necesare spre a mulţumi pe electorii lor, însă nu s'au îngrijit deloc pentru a găsi remediile necesare pentru a acoperi aceste liberalităţi. Şi această lipsă de caracter onanım n'a lăsat să conducă administraţiile în impasul de unde ele n'ar fi avut altă eşire decât curatela.

La marea administraţie a Reichului observăm aproape acelaş spectacol însă sub o formă mai vocală. Numai dacă un miracol şi numai dacă republicanii germani nu se convertesc azi pentru mâine la o altitudine mai înţeleaptă şi mai conştientă a responsabilităţii lor, se poate spune că democraţia de azi şi-a trăit trialul în Germania. Ceea-ce se produce actualmente în Germania s'a realizat deja în Italia, Ungaria, Polonia, etc. Este adevărat că nu se poate înlocui un rău cu altul căci în locul unei democraţii fără caracter, noi vedem în susztaele ţări un naţionalism sălbatic care ameninţă pacea mondială care constituie pentru cetăţenii conştienţi opresiune mai vătămătoare decât dominaţia streină trecută. În starea de azi pretutindeni agitări, incertitudini convulsivni ameninţătoare.

În Germania miliarde de capitaluri s'au asuns pentru a fi angajate în vârtejul unui viitor război şi la o nouă inflaţie ce răzbatul va comporta.

Întil să spunem că o asemenea prevedere n'a fost făcută pentru uşurarea asanării economice. Şi eventualităţi similare sunt de crezut şi în alte ţări. Dacă nouri anunţând furtuna politică nu se risipesc, este de temut că criza economică actuală nu va lua sfârşit.

Ion I. Gheleşe,
profesor şi doctorand în Ştiinţele economice-comerciale.

Ridicarea sechestrului asupra proprietăţilor bulgare din România.

Din Sofia se anunţă: Guvernul bulgar a dat ordin să se trimită la Bucureşti, tezaurul român suma de 55 milioane leva, în conformitate cu acordul intervenit la Haga, între Bulgaria şi România, pentru ridicarea sechestrului averilor supuşilor bulgari domiciliaţi în România.

În urma acestei plăşi, făcută de guvernul bulgar, se aşteaptă, după arătările Agenţiei telegrafice bulgare, ridicarea sechestrului cât de curând.

Decorafii. M. S. Regele a decorat pe toţi ofiţerii, marinierii, grănicierii, funcţionarii din Vălcov şi pescarii care s-au remarcat prin devotamentul lor lor cu ocazia inundaţiilor dela Vălcov şi Periprava.

Dumpingul rusesc

— Ce urmăresc sovietele. —

Presa franceză publică în ultimul timp numeroase articole, prin care se insistă pentru luarea de măsuri împotriva dumpingului sovietic, care are consecinţe nefaste pentru economia şi comerţul tuturor ţărilor.

Ziarul „Le Matin” publică un lung articol al lui H. de Korab, care spune că întreaga lume să se unească în lupta pentru spărarea împotriva dumpingului. Deşi dumpingul este dăunător pentru însăşi Uniunea sovietică, poate pricinui un şomej de milioane de oameni. Scopul dumpingului, — accentuiază publicistul francez, — este pur politic: ridicarea numărului celor desperaşi şi provocarea de mişcări revoluţionare.

În articolul său, H. de Korab se referă la cartea cunoscutului economist francez B. Ellachet: „Dumping sovietique”, care va apare în curând. După această carte, cheltuielile de produse sunt în Rusia sovietică mai mari cu 30—80 proc. decât în ţările occidentale. Cu toate acestea mărfurile ruseşti sunt oferite cu preţuri mult mai ieftine. Nu poate fi deci nici o îndoială că e vorba de dumping. Comerţul sovietic nu formează decât 1 sau 2 proc. în comerţul mondial. Dar metodele comerţului sovietic pot pricinui mari daune. Prin dumping sovietele urmăresc cu totul altceva decât obţinerea de valută de care au nevoie. Reprezentanţa comercială sovietică din Paris a scris într'un raport al ei: „Nu putem avea o influenţă hotărătoare asupra pieţelor mondiale, căci posibilită-

ţile noastre de export sunt relativ slabe. Putem însă contribui la micşorarea preţurilor prin desfacerea articolelor noastre cu un preţ foarte redus. Pierderi am suferit nu numai noi, dar întreaga lume a comercianţilor engrosişti”.

Reprezentanţa comercială sovietică din Viena a recunoscut într'o dare de seamă, pe 1929—30, că „o mare parte din mărfurile de export sovietice au fost vândute nu numai sub preţul de producţie, dar cu astfel de preţ care nu acopere nici cheltuielile în legătură cu vânzarea articolelor”.

Este deci clar — spune mai departe H. de Korab — că operaţiunile comerciale ale sovietelor, deşi sunt relativ neînsemnate, pot avea o mare influenţă asupra preţurilor. Acţiunea sovietică poate fi observată şi din următorul caz: agenţiile sovietice au vândut comercianţilor engrosişti anumite mărfuri; dar puţin după aceea au vândut aceleaşi mărfuri comercianţilor detaşaţi cu 20 proc. mai ieftin.

În încheiere, H. de Korab spune: „Acţiunea comună împotriva dumpingului nu se va asemăna de loc unei blocaje împotriva Rusiei. Nu va ridica mizeria poporului rus, ci va lupta împotriva sistemului comercial care fără îndoială dăunează însăşi viaţa economică a Uniunii sovietice. În acelaş timp vor fi apărute şi interesele proletariatului rus, care are a fi aruncat prin dumpingul sovietic şi instrumentul — său planul pe 5 ani: — în cea mai mare mizerie şi plânsare. — Ceps.

Finanţele punct vulnerabil al administraţiei democratice

Anul 1931 nu începe în mod precis sub auspicii ferice.

Permanent barometrul economic este în scădere, permanent conjuctura merge spre dominare, nu este nici o jară şi nici o industrie care să nu fie atinsă de criză, nu ne lipsesc profeţi cari văd viitorul mai negru decât prezentul şi poate că timpul le va da dreptate.

Dar, dacă unii merg până acolo şi spun că economia nu este capabilă să-şi stăpânească problemele sale prezicând că ea nu va întârzia chiar în acest timp de pace să se prăbuşească sub greutatea propriei ei dificultăţi, aceasta este o exageraţie absurdă. Este adevărat că nu ne lipsesc oameni, cari se complac în astfel de exagerări cari acuză capitalismul de toate crimele posibile şi imposibile, dar cari nu sunt capabili să spună ce se petrece exact cu capitalismul sau cum s'ar face să fie mai bine. Astfel prăbuşirea capitalismului fără intervenţia factorilor externi este o utopie.

Capitalismul sau mai exact căutarea particulară de câştig

dă posibilitatea indivizilor ocupaşi în procesul de producţie ca să fie todeauna destul de puternici pentru a se ridica deasupra tuturor obstacolelor şi deosemena sunt destul de ingenioşi pentru a se descurca şi adopta treptat noilor situaţiuni cari se impun. Politica este astăzi necunoscutul de temut în contul economiei. Mult timp s'a crezut în speranţa că războaiele şi revoluţiile în Europa aparţin trecutului. Dar focul care se întinde pălpând în cheresteaua multor state europene nu permite să se nege pericoulul. Trebuie să şi ia hotărârea sa. Democraţia, care după războiul mondial s'a inaugurat la putere în toate ţările europene pare că vrea să desmintă marile speranţe puse în ea. Din ce în ce se confirmă că politica financiară, supraoverta necesitănd cheltuieli bugetare, este partea cea mai vulnerabilă a democraţiei. Germania este pentru noi cel mai bun exemplu. În districtele republicii germane, Berlin, Frankfurt, Breslau administraţie democratică municipală a fost de curând falocită cu

Un nou cerc de conversaţie -- francez!

Interesul ce îl poartă publicul braşovean limbei franceze, a dat naştere unei şcoli Berlitz, în fruntea căreia este profesorul francez, d-l L. Duffort, care săptămâna trecută ne-a răpit prin arta cu care ne-a descris viaţa zbuciumată a lui Anatole France în o franţuzească ireproşabilă. Şcoala d-sale pentru franceză, engleză etc. e aşezată în Palatul băncii Marinosch Blank.

Distinsul director al liceului real de stat îndemnat parcă de un imbold launtric de a reface frontul intelectual al foştilor aliaşi, a oferit sala profesorilor, coloniei franceze din loc, care în fine e chemată oficial de bravel director, de d-l Sotiriu, spre a-şi începe o misiune laudabilă şi de mult dorită.

Joi seara la 19 l, c. în sala profesorală a liceului real s'a constituit primul cerc de conversaţie francez, după dictonul poetului: „unde s doi puterea creşte şi duşmanul nu sporeşte”. Şi e drept, că aici erau şi bra-

şoveni, dar şi francezi în număr destul de îmbucurător.

30 de cărţi franţuzeşti noui noufe şi 16 numere din frumoasa revistă „Illustration”, au fost în parte împrumutate amatorilor în schimbul unei sume echivalente. S'au înscris circa 34 de inşi în un registru alfabetic, semnându-şi totodată şi adresele, ca eventual să nu se poată strecura printre membrii aventurierii sau pungăşi.

D-l profesor Landry, printr'o scurtă vorbire, ne-a spus scopul ce urmăreşte cercul francez, d-na Landry a făcut înscirile, cum d-sa este şi secretară a Cercului, iar d-na inginer Wagner, în calitate de bibliotecară a împărţit cărţile, spre a fi citite de oaspeţii

După ce s'a luat decizia de a ne întruni în fiecare Joi între orele 6 şi 8 seara, comitetul a discutat dimpreună cu amabilul d-n director al liceului, d-l Sotiriu, pentru dragălaşia cu care ne-a venit în ajutor, punându-ne sala la dispoziţie cu totul gratuit.

Convenind de a încadra conversațiunea cu câte o scurtă prelegere literară, eventual lingvistică, și artistică. Notăm că acest cerc francez, are directe legături cu Franța și sperăm că va fi eventualul nucleu, al unei amicitii româno-franceze în Transilvania.

C. B.

Instalarea preotului în comuna Bod.

Miercuri, 25 Martie, a avut loc în comuna Bod instalarea noului preot Stelea Severean, în locul rămas vacant în urma plecării preotului Ion Micu ca paroh în comuna Cristian.

Dimineața la ora 9 călărești români în frunte cu episcopul bisericii întâmpină pe noul preot la podul Bârsei, de unde noul preot însoțit de d-l protopop Dr. Iosif Blage, trec în traversa frumos împodobită. În capul satului au eșit spre întâmpinare școala primară, pompierii, toți locuitorii români, reprezentanții autorităților în frunte cu directorul școlii primare de stat, d-l I. Iordăchescu, precum și reprezentanții confesionali ai sașilor, având în frunte pe preotul, d-l Ioan Linert.

D-l director Iordăchescu salută pe d-l protopop și pe noul preot, făcând o frumoasă legătură între sărbătoarea „Bunei Vestiri” și actul instalării. D-l protopop, răspunzând urării de bine, își arată recunoștința pentru frumoasa primire, pentru bunele urări și pentru admirabila comparație făcută între ziua „Bunei Vestiri” și introducerea noului preot.

Vorbește în numele comunei primarul comunei și în numele comunității sășești preotul Ioan Linert. Le răspunde d-l protopop, asigurându-l că noul preot va și să fie la înălțimea intereselor atât celor bisericești cât și a celor comunale.

În tot parcursul irășura cu d-nul protopop și noul preot a

fost obiectul unei vii manifestații din partea locuitorilor; copiii aruncă cu flori și strigătele de „bine ați venit” nu mai conțineau.

În biserică au vorbit d-nii protopop Blage, arătând importanța actului ce se săvârșește prin instalare și răspunde noul preot, asigurând pe toți de concursul său și de munca ce va depune pentru promovarea intereselor bisericești și după puțină a celorlalte.

La ora 1 a avut loc banchetul, la care au participat peste 150 persoane. Au toastat d-nii protopop d-l Iosif Blage, preot Meref, Ioan Iordăchescu dir. școlar, preot Greceanu, preot Ludu, preotul Nan, dr. Găjar și alții.

Atât la banchet cât și în restul timpului noul preot a fost viu ovăționat iar d-l protopop călduros felicitat pentru dragostea ce-o arată ori de câte ori se găsește în mijlocul satelor noastre.

Un participant.

Adunarea proprietarilor de brevete de beuturi. Duminică la 9 ore se va ține în sala de desemnă a gimnaziului rom. cat. din Strada Voevodului Mihai Nr. 25 adunarea de protestare a proprietarilor de brevete de beuturi spirtoase din provincie. Sunt invitați toți cei interesați să se prezinte în număr cât mai mare.

Doctor
TEODOR ION GHEORGHIU
Medic dentist
Consultații tratamente
15-18
Str. Regele Carol 30
(Fost Porțel 88)
163 1-0

Problema denicotinizării tutunului

Acum când dăscă Soc. „Fumosan” și R. M. S. s-au pus în vânzare figuri denicotinizate, nu e lipsit de interes să aruncăm o privire retrospectivă asupra încercărilor făcute până azi pentru extragerea nicotinei din tutun.

S-au făcut experiențe în special în Germania pentru extragerea nicotinei chiar la cultura tutunului pentru a se obține tutunul care chiar la cules să aibă o cantitate minimală de nicotină. Experiențele acestea au costat foarte mult, dar n-au avut totuși nici un rezultat, pozitiv, așa că stațiunea de experiență de la Pforzheim a fost desființată. S-au făcut și numeroase experiențe pentru eliminarea nicotinei din fabricatele gata confecționate și s-a ajuns la rezultatul că fără nimicirea nicotinei în organism să pătrundă prin fum cât mai puțină nicotină.

Un exemplu este dopul de vată care va putea să rețină nicotina; fumătorii foarte încântați scoteau din cartoașii țigaretelor vată afumată. Chiar când s-au pus în consumație țigaretile denicotinizate de către Soc. „Fumosan” s-au putut vedea că mulți fumători vroiau să vadă dacă cu ajutorul balistei sau a vatei nicotinei a fost în adevăr extrasă din tutun și dădeau neîncredători din cap, dacă pe balistă sau pe vată rămânea o mică pată cafea. Asta e o naivitate și în același timp o auto-păcălire. Pentru că nicotina este o substanță albicioasă aproape incoloră, iar culoarea cafelei rămasă pe balistă sau pe vată nu e altceva decât rășina și alte corpuri pe care le conține tutunul. Cercetările științifice au dovedit că nici balistele și nici vata nu pot reține ceva din nicotină. S-au făcut încercări diferite pentru extragerea nicotinei din tutun cu ajutorul a tot soiul de mijloace chimice. Începând cu viziolul s-au făcut încercările cu ajutorul aproape tuturor acizilor și experiențe aceasta a rămas fără rezultat, pentru că dacă mijloacele întrebuințate au reușit să extragă ceva nicotină, au dăunat însă tutunului în sine. Asta n'a împiedicat totuși pe unii indivizi cu spirit întreprinzător să pună în comerț așa numitele „mijloace de denicotinizare” care să fie, fie infectate în țigări, fie amestecate altfel cu tutunul.

Justiția din Dresda în doua instanțe a condamnat recent pentru excrocherie un asemenea întreprinzător care sub numele de „antiox-n-cetapin” a pus în comerț un asemenea mijloc de denicotinizare despre care trei profesori universitari au stabilit cu precizie că nu era altceva decât apă chioară.

Azi este recunoscut de toți oamenii de știință că singurul mijloc de denicotinizare a tutunului este procedeul electrochimic descoperit de Falk și dr. Wehusch. Acesta este singurul procedeu care extrage nicotina din tutun fără ca prin aceasta să altereze cu ceva gustul și aroma tutunului.

La fabrica „Fumosan” din București, denicotinizarea tutunului și a țigaretelor se face prin mașinile electrice construite pe baza descoperirii epocale a celor doi inventatori pomeniți.

211-1-1

Colțul literaturii și criticii literare.

D-l Liviu Rebreanu.

Fecundul scriitor, bunul stilist și pătrunzătorul romanțier, care este d-l Liviu Rebreanu, vine la noi, în orașul acesta dela poalele Tâmpel, să ne împărtășească din secretele sale literare, nouă celor care îl iubim. D-sa va conferența astăzi seară la orele 5 în sala Teatrului „Astra” despre „Romanul Românesc” având subiectul împărțit pe capitole mai mici și foarte atrăgătoare.

Dacă mai luăm în considerare că D-sa mai este și autorul unor romane care fac fală literaturii noastre bune, ca „Ciuleandra”, „Golani”, „Adam și Eva”, „Pădurea Spânzurașilor”, strânicul roman „Ion” și mai apoi „Crăișorul” cred că trebuie să mergem să-l vedem și să auzim pe acel care a reprezentat specificul ardelenesc așa de bine.

Ei bine venit între noi fruntaș al literaturii noastre, în zilele acestea de primăvară încălșată totuși cu brăul alb de nea.

Andrei Tudor.

Tânărul confrate, dela gazeta săptămânală „Excelsior” recensând revista „Duminea Universului” No. 10, găsește că o „anostă și neinteresantă”. Apoi conștient că harul bun al revistei, este întrebuințată pentru a reproduce pe Bădăuș, Pomesu, Gilly, D. Iov, O. Goga și Eftimiu.

Dar d-l Andrei Tudor uită să amintească că mai mășgălesc „harul bun” și alte semănături ca: Cezar Petrescu, T. Păunescu, Ullmu, Horie Furtună și B. Cecropide, cari ori ce s-ar spune au puțină idee de felul cum trebuie să se scrie frumos.

Dar nouă ni se pare că D-sa s'a supărat din alte motive pe „Duminea Universului” dintre care unul poate fi și acela de a nu-l primi printre colaboratorii ei. Nu te supără scump criticar, pentru faptul acesta, căci chiar de ar fi adevărat, noi sunt și alți în cazul D-tale dar pentru acestea unui bun criticar sau recenzent, i se cere în primul rând obiectivitate, dezbrăcându-se de halna prieteniei sau dușmăniei și să recunoască cinstit „ce-i al omului și al omului”.

Dar vedem că a început să apară și nume din generația tânără. Bucură-te d-le A. Tudor.

Adunarea generală a societății Scriitorilor Români.

Duminică 8 Martie, sa ținu adunarea generală a S. S. R. Membrii noi au fost primii d-nii: Al. Lăscarov-Moldovanu, Zaharia Stancu, N. Viadoianu, G. Nichite, Tudor Mușățescu, d-ra Stahl și Camil Bălțezar.

Noua comisie de decernarea premiilor a fost compusă din domnii: I. M. Sadoveanu, Perpessicius, S. Struțeanu, M. Dragomirescu și I. Basarabescu.

„Duminea Universului”.

Anul I. No. 11, 15 Martie 1931 a apărut cu următorul cuprins: Literatura și viața, Un prieten vechiu de Tudor Mușățescu, Ocupația d-lui Măneacă de Eug. Bouranel, La Bala Sovietică de Panteleimon Romanov (trad. din rusește), Cronică, Curierul, Expoziția „Grupul nostru” de Zaharia Stancu, Teatru de B. Cecropide.

Poezia este susținută de Emil Isaac, Ștefan Stănescu, Eugen Jeb-leanu, Alexandru Marius.

Mai reproduce o mulțime de tablouri din ale pictorilor noștri recunoscuți.

Această revistă caută să pară a fi cât mai necesară, și ne bu-

cură faptul că vedem printre colaboratori și câțiva scriitori din generația nouă.

Lăudăm această inițiativă a ziarului „Universul” de a avea o revistă și literară și li urăm progres.

„Societatea de mâine”.

Anul VIII. No. 5, 15 Martie 1931. Bătrână revistă olujeană, care apare bilunar, își menține curată și nealterată hîna care a îmbrăcat-o, adică de a fi o „revistă de probleme social-economice”, după cum singură se intitulază. O parte din bogatul cuprins, îl dăm mai jos:

Probleme economice, Politica externă, Probleme sociale, Actualități, Europa Contemporană, Figuri reprezentative (compozitorul Gh. Dima), Ardealul vechiu, Discuții literare (insuccesul lui Damian Stănoiu cu Demonul lui

Codina) Pagini literare (Răbojul lui Sf. Petre de I. Agărbiceanu, Din scrisorile lui Ion Slavici), Cronici culturale și artistice, etc.

Din cuprins, celace ne interesează este comunicarea d-lui G. Tulbure: Din scrisorile lui I. Slavici.

Zodiac.

Mărțișor 1931. Odată de cu apariția viorelelor și-a făcut intrarea în rândul publicațiilor alese și „Zodiacul”. Număr bogat, extrem de interesant, cu colaborări prețioase, tinere și bătrâne, promite că va căuta să înălțeze cîntecul descoperirilor tinere pe teren literar. Ne bucurăm și-l iubim că încurajează pe cei cari nu sunt toldează din timp înțeles. Vom mai reveni.
Victor Milorian.

PENTRU COPLII

Un Costum „Leicester” I
Depozitul fabricii:
Strada Porțel 61
323 4-0

Cassa Autonomă a Monopolurilor Regatului României

Obligațiuni externe amortizabile 7½% aur 1931, Garantate de Statul Român ale împrumutului de dezvoltare 1931.

Prin legea promulgată în Monitorul Oficial No. 64 bis din 18 Martie 1931.

Cassa Autonomă a Monopolurilor Regatului României a fost autorizată să contracteze un împrumut extern în valoare nominală maximă de

1.325.000.000 franci francezi

denumit :

„Împrumutul 7½% de dezvoltare 1931”

ca a doua tranșă a împrumutului 7% de stabilizare și dezvoltare economică 1929”, destinat împlinirii programului de dezvoltare economică și financiară 1931, stabilit de guvernul român și făcând parte integrală din legea de mai sus.

Din acest împrumut o tranșă de

12.500.000 franci francezi

a fost rezervată pieței românești.

Împrumutul se emite în franci francezi, în titluri la purtător, de o valoare nominală de 1000, 5000 și 25 000 franci francezi.

Cursul de emisiune este 86½ franci francezi, pentru o valoare nominală de 100 franci francezi, plătită la subscriere.

Obligațiunile sunt rambursabile, „à pari”, în maximum 40 de ani, prin trageri la sorți semestriale și sunt neconvertibile până la 1 Aprilie 1936.

Dobânda este de 7½% anual, plătită în două rate semestriale Ea curge dela 1 Aprilie 1931; primul coupon este exigibil la 1 Octombrie 1931.

Renabilitatea acestor obligațiuni, adică dobânda reală mijlocie este de 9 066%.

Plata cupoanelor scăzute și a titlurilor este la sorți va avea loc, la alegerea purtătorului, la Paris, Londra, New York, Berlin, în Olanda, la Zürich, Stockholm, Bruxelles, Viena, Praga sau București, în moneda fiecăreia din piețele indicate, definită de legile și regulamentele monetare în vigoare. Pentru București, în Lei aur, pe baza parității stabilite de legea monetară din 7 Februarie 1929 (1 leu-aur = 10 miligrame aur, titlu 9/10).

Capitalul și dobânzile acestor obligațiuni vor fi scutite de orice dări, taxe sau impozite prezente și viitoare către Statul Român sau către județe, municipii, comune sau altă autoritate din România.

Obligațiunile sunt garantate printr'un privilegiu de primul rang, — „à pari passu” — cu obligațiunile împrumutului de Stabilizare și dezvoltare din 1929 — asupra veniturilor brute ale Monopolurilor, exclusiv încasările brute ale monopolului chibriturilor, și asupra tuturor celorlalte venituri, prezente sau viitoare ale Casset Autonome ale Monopolurilor, inclusiv redevența din contractul referitor la monopolul chibriturilor.

Obligațiunile sunt garantate de Stat.

Titlurile definitive se vor libera cu începere dela 1 Aprilie 1932, contra titlurilor provizorii sau chitanțelor emise la subscripție.

Ele sunt negociabile imediat în țară și în străinătate, afară de piețele franceze, americane, germane, olandeze, suedeze, belgiene, austriace și cehoslovace, unde nu se vor putea negocia decât după un an dela data emisiunii.

Subscrierile la împrumutul de față se primesc, în limitele sumelor disponibile, la Casierii Băncilor semestrale și susurabilele lor, în orele obișnuite de casă, dela 26 la 30 Martie.

Condițiunile de emisiune și plată și modalitățile acestui împrumut sunt cele stabilite prin legea și contractul, de împrumut, cu anexele lor, publicate în Monitorul Oficial No. 64 bis, din 18 Martie 1931. Aceste texte determină, singure, drepturile subscriitorilor.

Banca de Credit Român, S. A. Banca Românească, S. A.

Societatea Bancară Română, S. A.

Banca Comercială Italiană și Română, S. A. Banca Moldova, S. A.

București, 24 Martie 1931.

VIZITATI

Postăvăria

„VESTIS“ S.R.A.

BRASOV

Sirul Inului Nr. 26

Stofe cu preturi de întroducere

3 mtr. stofă de lână pentru un costum de haine Lei 465

3 mtr. stofă de lână calitate superioară pentru un costum de haine Lei 690

240 mtr. stofă de lână pentru pardesiu Lei 690



Adânc întristații Maria născ. Chivărar ca soție; Maria, Elena și Otilia ca fiice; Gh. Uzoni și Gh. N. Puiu ca gineri; precum nepoți, nepoate și strănepoți aduc la cunoștința tuturor rude- niilor, prietinelor și cunoștilor încetarea din viață a mult iubitului și neuitatului tată, socru și moș

GHEORGHE PARASCHIV

proprietar

Fiind împărțit cu sfințele taine a încetat din viață în etate de 83 ani și în al 54-lea an de căs- nicie, în ziua de 28 Martie 1931.

Înmormântarea va fi în ziua de 30 Martie a. c. la ora 2 1/2 p. m. din casele proprii Str. Avram Iancu No. 5, în cimitirul Bisericeii Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu.

Brașov, la 28 Martie 1931.

Jainica familie.

ATENȚIUNE!

Petru prima-oraă la Bașov

Iazz și Tango-Band

la cafeneaua.restaurant
„EUROPA“

fost „MAIOR MURA“ Str. Voivodul Mihai No. 7.

Incepând cu 28 Martie a. c. fiecare seară, sub conducerea distinsului componist Theodor Gladius. Doritorii de dans și petrecere vor fi bine pri- miți și serviți.

„Europa“.

208 2-3

România
Administrația Județului Brașov
Serviciul Tehnic al Drumurilor
și Construcțiilor.

No. 362-1931.

Publicațiune

Joi, 16 Aprilie 1931 ora 10 dimineața se ține licitație la Ser- viciul Tehnic, palatul Prefec- turei pentru:

1. Aprovizionarea a 1000 m. c. pietriș pe șos. județeană Dârste—Bratocea—Văleni—Plo- ești Klm. 13+000—24+000 Valoarea lei 148,400.
2. Aprovizionarea a 1300 m. c. pietriș pe șos. județeană Dâr- ste—Bratocea—Văleni—Ploesti Klm. 0+000—13+000 Valoarea Lei 205,000.
3. Aprovizionarea a 600 m. c. bolovani și 96 m. c. pietriș nisipos pe șos jud. Brașov—Zi- zin—Vama și Intorsura Buzău- lui Klm. 19+500—30+000. Va- loarea lei 62,640.

Garanția provizorie este de 5%, care trebuie consemnată la o Administrație Financiară. In- formațiuni la Serviciul Tehnic în orele de Serviciu.

Brașov la 26 Martie 1931.

Președinte: Șeful serviciului: Ion Podea. Ing. G. Dușoiu. 213 1-1

Primăria comunel Cernatu
Județul Brașov.

Nr. 367-931.

Publicațiune

Primăria comunel Cernatu jud. Brașov, arendează prin licita- țione publică ce se va ține la primăria comunel Cernatu la ziua de 15 Aprilie 1931, ora 11 e. m. în baza art. 183-187 a legii spiriuoaselor 5 debite de beuturi spiriuoase atribuite comunei Cernatu și anume: în sectorul I. 3 debite cu prețul de strigare câte 20000 lei, și sectorul II. 2 debite cu prețul de strigare à 10000 lei cu ur- mătoarele condițiuni:

1. Pot lua parte la licitație învalizii de războiu, ac- tualii debitanți precum și alți locuitori din comună, cari au domiciliul de cel puțin 5 ani aici, invalizii de războiu fiind dispensați de acest stagiu și vor fi preferați față de alți con- curenți chiar dacă oferta lor este inferioară cu maximum 10% față de celelalte oferte.
2. Licitația se ține cu oferte închise însoțite de garanție în numerar sau efecte de stat în valoare de 10% a arenzii anu- ale oferite.
3. Ofertanții trebuie să înde- plinească toate condițiunile pre- văzute de art. 193, 194, 195 a legii spiriuoaselor și să aibă local corespunzător pentru exer- citarea debitanților, și să dove- dească că sunt la curent cu plata impozitelui.

4. Termenul de arendare este de 5 ani, începând dela 1 lu- nie 1931.

Cernatu, la 26 Martie 1931.

Primar: Benedek Ștefan.

Notar: I. Rusu-Tibreanu.

217 1-1

Primăria Municipaliului Brașov

No. 5064-1931

Publicațiune

În orașul Brașov se vor ține în anul 1931 târgurile de țară pentru vite și mărfuri, precum urmează:

1. de primăvară: la 7 Aprilie, Marți după Paștile catolice.
2. de vară: la 8 Iunie, Luni după ziua Domnului.
3. de toamnă: la 19 Octom- brie, Luni după Sft. Lucas
4. de mărfuri: la 20 Octom- brie, Marți după Sft. Lucas.

Brașov, la 11 Martie 1931.

Primar: Secretar general: G. Cuteanu. Emil Socactu. Șeful Serv. Vet. și Zootehnic Indescifrab. I.

De vânzare un taur de prăsilă rasa Zementaler, informațiuni Belin- descu Str. Hrscher Nr. 1 Bra- șov. 2-2

Stupi de vânzare la d-l V. Ivan dir școl. Satulung jud. Brașov. 158 2-3

A sosit pacea

LA RESTAURANTUL „ABBAZIA”

fostă casa Baulescu, dosul poștei. Restaurantul renovat modern. Se servește abona- ment lunar cu lei 1200 com- plect (inclusive serviciul și pâinea.) Deschis până în zori de zi.

Muzică clasică.

Cu stimă:
V. FILIP
conducător.

1-10

Ca să puteți cruța bani, timp și lucru, întrebun- țaji numai curățirea de Paști, care acum sub un preț scăzut este mijlocul de curățire Universală

Manofin

201 2-2

Fân calitate bună de vânzare la I. Cocanu 233 Mândra Jud. Făgăraș. 214 1-1

De vânzare casa din Str. Spitalului Nr. 6. Tot acolo prăvălii și locuințe de închiriat. 23-3

Uniunea de Înmormântare și Ajudor a Meseriașilor din Brașov Nr. 70-1931.

Invitare

În ziua de 30 Martie 1931 ora 6 p. m. va avea loc în sala restaurantului „Gzwerbeverein“ din Bul. Reg. Ferdinand Adunarea Generală anuală a Uniunii de Înmormântare și ajutor a meseriașilor din Brașov, la care sunt invitați toți mem- brij să binevoiască a lua parte neapărat și punctuos.

Prezidiul.

Nr. 414-1931.

Publicațiune

Primăria comunel Cernatu vinde prin licitație publică o- rală în ziua de 15 Aprilie 1931, ora 9 a. m., un taur simental neapt pentru reproducție cu 14 lei per kgr. în viață.

Garanția 10% din suma ofer- rită.

Cernatu, la 27 Martie 1931. 218 1-1 Primăria comunelă.

Publicațiune

Diracțiunea Băilor Văl- cele arendează localurile de cafenea-restaurant și cofe- tărie prin licitație care se va ține în ziua de 29 Mar- tie a. c., ora 10 a. m., în birourile proprii.

Condițiunile se pot ve- dea înainte la Diracțiunea Băilor.

In jurul proiectului de acord vamal austro-german

— Franța se va opune energic încheierii lui. —

Ziarele cehoslovace încep să privească cu mai multă înălțime situația creată prin proiectul Zuniel vamale austro-germane.

Toată presa subliniază soliditatea perfectă a guvernelor cari au semnat protocolul din 4 Octombrie 1922 relativ la Austria și își exprimă convingera că nimic nu se va putea întreprinde împotriva dispozițiilor aceluiași protocol.

În cercurile autorizate britanice s'a manifestat oarecare surpriză pentru atitudinea guvernului german față de demersul ambasadorului Marei Britanii în chestiunea acordului vamal proiectat.

Se subliniază că d-l Brüning, cancelarul Reichului, pare să fi înțeles greșit deosemeni.

Paris, 27 (Rador). — Comisiunea franceză de polițică vamală a Camerei a adoptat o rezoluție prin care miniștrii de externe și de comerț sunt invi-

tați să se opună energic încheierii definitive a unei uniuni vamale între Austria și Germania.

Pentru cazul când opunerea ar rămâne fără rezultat, guvernul este invitat să denunțe imediat tratatele de comerț dintre Franța și Germania și Franța și Austria.

Guvernul austriac a convocat o consfățuire a șefilor fracțiunilor parlamentare, pentru a da lămuriri asupra stărilor în care se află chestiunea acordului vamal cu Germania.

Toate grupările au fost rugate să nu aducă chestiunea în discuție în ședința plenară a Parlamentului, aceasta din considerațiuni de politică externă.

Reprezentanții partidelor au dat asigurări că această dorință a guvernului va fi împlinită.

Guvernul va păstra și mai departe contactul cu partidele în chestiunea proiectului acord-

Dela Chestura Poliției.

Buletin informativ

Hoșă arestată. Serviciul poliției județare a arestat în ziua de 23 crt. pe individul Faur Veronica originară din com. Tirice (jud. Bihor), fiind urmărită de Poliția Sft. Gheorghe pentru furt. Numita întreținea legături cu un funcționar dela tribunalul Brașov. A fost trimisă sub escorta poliției Sft. Gheorghe.

Spânzurat. În seara zilei de 24 crt. s-a găsit spânzurat în podul casei sale din strada Postavului No. 4 individul Bach Albert. Din cercetările făcute s-a constatat că și-a pus capăt zilelor din cauza mizeriei.

Dispărută dela domiciliu. Fetița Amanda Vekony din Str. Agrizelor No. 4 în etate de 14 ani a dispărut dela domiciliul părinților în ziua de 23 crt., luând direcția spre București. Bănădui-se că este victima unor produse, se fac cercetări în aceasta direcție.

CONVOCARE

Societatea „Junii Bătrâni” invită pe toți membrii săi la adunarea generală ce se va ține Duminică la 29 Martie a. c. în sala școlii bisericii Sft. Treimi de pe Tocile la ora 11 a. m.

Ordinea de zi :

1. Raportul general.
 2. Raportul casierului.
 3. Raportul comisiei cenzurătoare emisă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1930.
 4. Aprobarea bugetului pe anul 1931.
 5. Alegerea șergilor pentru Paști.
 6. Eventuale propuneri și interpelări.
 7. Citirea și aprobarea statutelor de adunarea generală.
- NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri, cari și au plătit taxele anuale.

Totodată se atrage atențiunea membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m. la biserică Sft. Treimi de pe Tocile, pentru a lua parte la parasiul ce se va face în memoria membrilor morți.

Brașov, 17 Martie 1931.
E. Socaciu, N. Ardeleanu, președinte. secretar.

Conferința d-lui Liviu Rebreanu. Astăzi la ora 5 p. m. distinsul romancier și președintele Societății Scriitorilor Români din București, d-l Liviu Rebreanu, va ține o conferință despre „Romanul Romanilor” în sala Teatrului „Astra”.

Rezultatul alegerilor parțiale dela R.-Sărat

Până la ora când închidem ziarul la alegerile parțiale dela R.-Sărat au obținut:

- D-l Teodorescu Chițu (guvernamental) 11 029 voturi;
- D-l Tătărsnu (liberal) 7.684 voturi;
- D-l Zamfirescu (georgist) 6 565 voturi;
- D-l C. C. Braescu (averesc) 1,080 voturi

Impotriva acțiunii sovietice.

Ziarul francez „Le Temps” reproduce prefața scrisă de d-l Poincaré, fostul președinte al Republicii, la cartea contelui Kokotzov, intitulată „Bolșevismul în acțiune”.

D-l Poincaré își încheie astfel prefața:

„Dampințul pe care Sovietele l'au instituit pe toate piețele din lume, nu va cruța pe nimeni. Uniunea sovietelor nu face nici o taină din intenția sa de a introduce fără deosebire în rândurile tuturor popoarelor dezordini, grație crizei economice. Aceste dezordini ar avea scopul să împiedece popoarele de a se apăra împotriva primejdiilor de care sunt amenințate. A sosit timpul să se orânduiască între popoare o solidaritate activă și clar văditoare și să se organizeze împotriva barbariei

agresive apărarea pacifică a civilizației”.

Și Ungaria vrea un front comun.

D-l Goemboes, ministrul apărării naționale din Ungaria a ținut la Miskolc un discurs în care s'a ocupat de primejdia bolșevismului.

D-l Goemboes a declarat că toate statele europene întemiate pe regimul burghez ar trebui să facă front comun împotriva bolșevismului și să lupte în comun împotriva acestei tendințe. E tragic, a spus oratorul, că nimic pozitiv nu se face în această direcție. „Fie-care Stat încearcă să se apere singur împotriva bolșevismului, când ar trebui ca toate statele să fie unite în interesul apărării lor, într-o politică de pace.”

Adunarea generală a Corporației meseriașilor

Luni seara, în sala cea mare a Uniunii meseriașilor (Gewerbeverein) s'a ținut adunarea generală a Corporației meseriașilor din Brașov.

D-l deputat Szabó Béni, președintele Corporației, declară deschisă adunarea și în vorbirea d-sale stăruie asupra crizei economice, depe urma căreia suferă toți industriașii, indeosebi micii industriași.

Notarii secțiilor au făcut diverse comunicări în feja adunării.

D-l secretar Ioan Iordache-Maiat, prin sârghiș și pricepera căruia s'au eplanat atâtea neînțelegeri între patroni și lucrători, a dat citire raportului pe anul 1930, arătând greutățile cu cari se luptă meseriașii în timpurile de azi. Impozitele prea mari au dus la rezultatul ca aceeași categorie de contribuabili pașnic și devotați profesioniști lor cât și intereselor statului, să nu-și mai poată face față îndatoririlor de cetățeni loiali.

Dacă nu se va procede la revizuirea impunerilor și scăderea impozitelor, vom asista la distrugerea celei mai folositoare și producătoare clase de muncitori. Corporația se străduiește continuu pentru îndeplinirea acestor doleanțe.

Se trece apoi la citirea procesului verbal al adunării din anul trecut. Urmează dezbaterile raportului anual, darea de seamă a gestiunii pe 1930, prezentarea și dezbaterile proiectului de buget pe anul 1931, dezbaterile moștiunilor înaintate, alegerea președintelui tot în persoana d-lui Szabó Béni pe încă 5 ani, a 15 membrii ordinari în comitet, 5 membrii supleanți și 1 membru în comisia de cenzori.

Adunarea a fost foarte animată. Au urmat vii discuții asupra situației micilor industriași și a deosebirii dintre aceștia și șomerii adeverați sau improvizaji.

Pe la ora 11, terminându-se dezbaterile, adunarea se declară închisă, membrii comitetului de aducere și reprezentanții presei, trecând în restaurant, unde a avut loc banchetul într-o atmosferă de armonie și înfrățire de sărășii.

S'au ținut mai multe vorbiri, printre cari amintim pe a președintelui Szabo Béni, care face istoricul meseriilor în orașul Brașov. Acum 700 de ani primii meseriași au fost sașii, dela cari mai apoi au învățat românii și ungurii, meșteșugul ce este brătară de aur.

Din mâna meseriașilor brașoveni, au eșit opere de artă ce au ajuns până în Crimeea, răspândind faima și pricepera meșteșugului nostru.

Fără de osifel de trecut glorios, trebuie ca prin muncă să ne asigurăm și prezentul și viitorul la același înălțime.

Mai vorbesc d-l Constantin Muntean, precizând că nu meseriașii sunt cei cari incurajează scumpetea, cum s'a orătat într-o adunare a funcționarilor publici, ci din potrivă îi sunt cei cari sufer mai mult de pe urma acestei stări de fapt; d-l Cocsis dela „Brassó Lapok” mulțumește d-lui președinte pentru străduința ce o depune pentru propășirea Cooperăției și a intereselor meseriașilor. De asemenea d-l Fritz Fink în numele sașilor, și alții.

D.

Informații

Marele Voevod Mihai bolnav. De două zile Marele Voevod Mihai e ușor gripat și nu părăsește patul. Starea moștenitorului tronului nu e îngrijitoare.

O delegație de preoți s'a prezentat d-lui ministru Costăchescu, solicitându-i să soluționeze cât mai grabnic rectificarea salariului clerului.

D-l ministru Costăchescu a răspuns că proiectul de lege pentru rectificare va trece în parlament zilele acestea și ordonarea salariilor se va face înainte de sărbători.

Când se înființează clasa a 8-a de bacalaureat. Am anunțat că la Ministerul Instrucției se lucrează la alcătuirea unui proiect pentru modificarea actualei legi a învățământului secundar. Noul proiect cuprinde între altele și înființarea unei clase sub denumirea: clasa de bacalaureat. Ea urmează să funcționeze la licee, începând din 1932.

Soc. Junilor bătrâni din Brașovul-vechiu. Duminică la 29 Martie 1931 se va oficia sfințenia sfințirii terenului pentru pe-

terceri de vară pe care s'a edificat și un adăpost. Sunt invitate a lua parte și celelalte societăți similare românești. Piecarea în corpore la ora 11 a. m. dela bis. rom. din Brașovul-vechiu.

Serviciu bisericesc în sobor. Duminică 29 Martie a. c. vor servi preoții din Brașov, la biserică ortodoxă din Brașov-Cetate în sobor, la ora 6 d. m. Va concerta corul biseri.

Conferințe. D-l profesor L. D. Ștefănescu va ține două conferințe la liceul „A. Șaguna” în următoarele zile și cu următoarele subiecte: 1. Joi 2 Aprilie a. c. ora 6 p. m.: „Caragiale, Vișnuța, Delavrancea”. 2. Vineri 3 Aprilie a. c. ora 6 p. m.: „Paștile Domnului Nostru Isus Christos în pictura bisericilor române din Ardeal”.

Costul bișetelor de intrare la ambele conferințe este de 60 lei, pentru elevi și elevs 10 lei.

Rețeta ambalor conferințe este destinată înființării unui muzeu de artă religioasă națională la Mitrea Agapia din jud. Neamț.

Societatea de lectură „I. Popazu” a elevilor liceului „A. Șaguna”, invită la ședința festivă ce se va ține în aula liceului „A. Șaguna” în ziua de 29 Martie a. c. orele 4 p. m. cu următorul program:

1. „Imnul regel”, cor mixt cu orchestra liceului.
2. Drdia: „Souvenir” solo vioară exec. de V. Baboe cl. VII-a, accomp. la pian de B. Tușă cl. VI-a.
3. „In lumea eroilor lui Caragiale” (Dizertație) de Al. Gr. Predescu cl. VII-a.
4. Al. Vlăduț: „La icoană”, declamație de Gh. Ionescu cl. VII-a.
5. Kreisler: „Schön Rosmarin” solo vioară exec. de N. Berkovitz cl. VI-a cu accomp. la pian de B. Tușă cl. VI-a.
6. C. Auner „Melancolie”, terțet exec. de M. Cătănelu, V. Hozan, N. Bărbulescu cl. VII-a accomp. la pian de B. Tușă cl. VI-a.
7. N. Oancea: „Cer frumos luminos”, polcă, cor mixt cu orchestra liceului.
8. Schifă umoristică de P. Marințescu cl. VII-a.
9. I. Strauss: „Die Rosen aus dem Süden”, Lidia, Tango „Einzig der Gladiatoren” exec. de orchestra liceului.
10. N. Oancea: „Juni ostași” cor mixt cu orchestra. Intrarea benevolă.

Vânzare-Totală

La Firma

EMIL BOLOGA

Târgul Grâului No. 1.

- | | | |
|--------------------------------------|--------|---------|
| 1. Creppe de Chine în toate colorile | metru | Lei 140 |
| 2. Stofe lână pt. dame | ” | ” 120 |
| 3. ” ” ” bărbați | ” | ” 140 |
| 4. Baticuri de Creppe de Chine . . | Bucata | ” 230 |
| 5. Pri-a stofă de mantale Tweed . | Metru | ” 275 |
| 6. Pânză Schroll | ” | ” 33 |
| 7. Zephyr | ” | ” 36 |